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KONU CIKTILARI

» Atomlar etkilesimiyle ni¢in molekiiller olusur? Kararli yapiya ulasma.

> Bag turleri
v’ lyonik bag
v" Kovalent bag
v' Metalik bag

> Baglar arasi gecisler

> Yukseltgenme basamagi kavrami

> Yiikseltgenme basamaginin periyodik degisimi

» Formal ylik kavrami ve formal ytiklerin bulunmasi

» Molekiillerin Lewis yapilarinin yazilabilmesi
v Verilen her molekiil i¢in dogru geometrinin ¢izilebilmesi
v Cizilen molekil seklinden polarligin 6ngériillmesi

» Rezonans kavrami

» Molekiiller icin miimkiin rezonans sinir formiillerinin yazilabilmesi



Kararh Yapiya Ulasma

» Atomlarin baglarla birbirlerine baglanarak molekiilleri A+B
olusturmalarinin sebebi, molekiliin kendisini olusturan = AE\\\\
atomlardan daha kararli ve daha disiik enerjiye sahip I | —  "yAB

olmasidir. >

» Atomlarin elektronik yapilari ile kimyasal bag arasinda onemli bir iliski vardir.

» Periyodik cetvelde sifirinci grubu olusturan soy gazlar, bir He .
2

atomlu molekiiller, yani atomlardan ibarettir ve normal olarak %
diger atomlarla reaksiyon vermezler. oNe

» Dustik enerjili olan bu atomlar bilesik olusturarak daha disiik | jgAr -
enerji diizeyine ulasamazlar. . B AL
36

» Soy gazlarin disiik enerjili olmalarinin nedeni, degerlik e
54

tabakasi orbitallerinin tam dolu olmasidir.

> Bu yapiya soy gaz yapisi denir ve en kararl elektron dizilisini, goR " o

kiiresel simetrik elektron yiik dagilimini temsil eder.



5 Kimyasal bag olusumunda, sadece dederlik tabakasi elektronlarinin kullanildig

diistinulir.

N : [He] 252 2p3 20 : [He] 252 2p* 17Cl : [Ne] 3s% 3p°

» Olusan molekiilde birbirine baglanan her atom da kararli elektron yapisi
kazanur.

» Bircok molekiil bu yapiya sahiptir.

> Bazi gecis elementleri bilesiklerinde, soy gaz yapisindan daha az kararli yapilar
mumkindir.



7 b e e
Bag Turleri
» Atomlar t¢ farkl sekilde;
v elektron kaybederek
v elektron kazanarak

v elektron ortaklasarak

kararh elektronik yapiya ulasabilirler.

» Bu acidan elementler ti¢ gruba ayrilabilir:
v Kolayhkla bir veya daha fazla elektron verebilen elektropozitif elementler
v’ Elektron alabilen elektronegatif elementler

v’ Elektron alma veya verme egilimi diistik olan elementler.

» Atomlarin elektropozitif veya elektronegatif karakterli oluslarina gore, ti¢ farkl
cins bag olusabilir:

v’ Iyonik Bag: Elektropozitif element + elektronegatif element

v’ Kovalent Bag: Elektronegatif element + elektronegatif element

v Metalik Bag: Elektropozitif element + elektropozitif element.



P

» lyonik bag olusumunda, bir atomdan diger atoma elektron aktarilir.

» Kovalent bagda, iki atom arasinda elektron cifti ortaklasilir.

» Metalik bagda, atomlarin degerlik elektronlari kristalin tamaminda serbestge
hareket eder.

» Bu ti¢ bag cinsi ideal sinir hallerdir ve ¢ok az bilesikte goriiliir.

» Baglarin ¢cogu bu ii¢ ana bag cinsi arasinda yer alir ve cesitli oranlarda iki veya
¢ bag cinsinin ozelliklerini tasir.
» Uc siir bag tiirti bir eskenar ticgenin koselerine yerlestirilirse, koselere yakin

olan bilegiklerde, kosedeki bag cinsi hakim karakterlidir.

> Iki bag cinsi arasinda bir bag karakterine sahip olan bilesikler, eskenar iicgenin
kenarlarinda yer alir.

» Uc bag cinsi arasinda bag karakterine sahip olan bilesikler ise, eskenar iicgenin
icinde bulunur.
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Kovalent-Iyonik

Iyonik, kovalent ve metalik bag aras1 gecisler
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lyonik Bag

> lyonik bagin esasi elektron aktarimina dayanur.
» Elektropozitif elementlerle (disiik iyonlasma enerjili) elektronegatif
elementler (yiiksek elektron ilgili) reaksiyona girdiklerinde iyonik bag olusur.

» Elektropozitif sodyum atomu, enerji alarak en dis tabakasindaki bir elektronu
kaybeder, asal gaz yapisina ulasir ve +1 ytiklii sodyum iyonuna dontstir.

yNa — Na* +e

» Elektron ilgisi biiyiik olan reaksiyona girdiginde enerji vererek elektron kazanir
ve -1 yuklii kloriir iyonuna dontstir.

SCl +& — CI



o (kararli Ne yapisi)

/N /

Na ‘ _— Na+* ‘

17Cl : [Ne] 3s?3p° \‘ -
17Cl = [Ne] 352 3p° (kararli Ar yapisi)

» Sodyum ve klor atomlar birbirleriyle reaksiyona girdiklerinde, sodyumun son
tabaka elektronu, klorun son tabakasina aktarilir.
» Na* ve CI- iyonlar1 olusur.

> Pozitif ve negatif iyonlar arasi elektrostatik ¢cekim, kristal orgiisii icinde iyonlar1
bir arada tutar.

» Bu olay enerji agisindan istemlidir.
» Her iki atom da kararl soy gaz elektron yapisina ulasir.

» Na*Cl- daha diisiik enerji seviyesine sahip olur.



P

> lyonik NaCl yapisinda, anyonlar ve
katyonlar arasindaki elektrostatik etkilesim
iyonlar kristal orgiide bir arada tutar.

» Sodyum ve klor atomlarindan NaCl
olusumuyla enerji diser.

» NaCl olusumu, Lewis formiilleri ile de
gosterilebilir.

» Lewis formiillerinde degerlik tabakasi
elektronlar;, noktalar halinde element
sembolleri etrafina yerlestirilir.

Na+ +:Cle —— Na+ +:Cif


http://www.wiley.com/college/spencer/047012928X/image_gallery/ch05/pages/fg0503.htm

CaCl, Olusumu

@ 00 —

oCa: [Ar] 4s2 ;Cl: [Ne] 3s23p>

Cas + *Cl* +:Cle —m (Ca% +

20Ca2+ [Ne] 2s? 2p° (kararh Ar yapisi)

0.’
=

Cl_

: [Ne] 3s2 3p® (kararli Ar yapisi)



' Kovalent Bag

» Kovalent bagin esasi elektron ortaklasilmasina dayanur.

> Iki elektronegatif atom birbirleriyle reaksiyona girdiginde, her ikisi de elektron
kazanmak isteyecegi ve hicbiri elektron verme egiliminde olmadigi icin, soy gaz
elektron yapisina ulagsmak tizere elektronlarini ancak ortaklasa kullanabilirler.

17Cl : [Ne] 3s23p>

Ortaklasa kullanilan
bag elektronlari

90— @@~

8.e
Iki ¢ekirdek arasinda

17Cl : [Ne] 3s? 3p® elektron yogunlugu artmis



CCl, Olusumu

@ @ —

«C: [He] 352 3p?

\

oG [He] 35 3p 17Cl :8[‘Ia\-le] 3s% 3p® \’
(kararl1 Ne yapisi) ottt Ar bl CCl,

» Karbon atomu soy gaz elektron vyapisindan dort eksik elektronu
bulundugundan dort kovalent bag olustur.

» Klor atomlar1 da soy gaz elektron yapisindan bir eksik elektronlu oldugundan,
her bir klor atomu bir tane bag olusturur.

» Her iki cins atom da soy gaz elektron yapisina ulasir.

» Elektronik yapi ile bag arasi iligkiyi anlayabilmek i¢in yapilan bu agiklamalar,
karbon ve klor atomlarinin direkt olarak birlesip CClg verdikleri anlamina

gelmez.

» Gercekte dolayli reaksiyonlarla bu molekiil olusur.



Cok kath baglar

» Bazen, oktet yapisina ulasmak i¢in, iki atom arasinda iki elektrondan daha ¢ok

sayida elektron ortaklasilir.
» Etilen molekiiliinde oldugu gibi dort elektron ortaklasiliyorsa cifte bag,
» Asetilen molekiiliinde oldugu gibi alti elektron ortaklasiliyorsa t¢lii bag

meydana gelir.

‘G fHe] 85« 3pe ]St

Cildabag 2¢- (dublet)

Etilenin yapisi
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Koordine bag

> Tek kovalent bagda, iki atom arasinda bir elektron cifti ortaklasilir ve her atom

baga bir elektron katkida bulunur.

» Ortaklasa kullanilan elektron ciftinin, bir ve ayni atomdan saglandigi kovalent
baga koordine bag veya koordinatif kovalent bag denir.

» Koordine bag, sadece olusumu acisindan normal kovalent bagdan farklidir,
meydana geldikten sonra, iki bag cinsi arasinda higbir fark kalmaz.

» Kararli bir molekiil olan NH3, ortaklasiimamis elektron ciftini, ortaklasa
kullanilmak tizere hi¢ elektronu bulunmayan H* iyonuna verir ve amonyum
iyonu meydana gelir.

H H 'l+ H 'l+

/\ H N H

H—N? + Ht =————» H N -« H >
Hidrojen
Ilyonu \K -
oordine
H H kovalent bag H

Amonyum iyonu
Amonyak molekiilii yum:ly



D bl e HeewnNo - F

Bor atomu oktetini

H F H F tamamlamis
Amonyak Bor trifloriir Koordine _
kovalent bag

4 F Koordine

Bor trifloriir kovalent bag
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\ Floriir /P

cl iyonu Cl
Cl Cl
Fosfor pentakloriir
Ucgen cift piramit Oktahedral

F /F
F\Sb/‘/-+\:F- —— Sb F

Antimon pentafloriir Hekzafloro antimonat
Ucggen ¢iftpiramit Oktahedral



Yukseltgenme Basamagi

> Yiikseltgenme basamadgi, bir atomun molekiil icinde sahip oldugu diistintilen
elektrik ytiktdatir.

> Sifir, pozitif, negatif, tam sayi, kesirli say1 olabilir.

0 e o 1+ 5 Drriig
Fe FeO FeO KO [Ni(cO)]
(FeO.Fe,05)
> Yikseltgenme sayilar1 bulunuyorken, gercege aykir1 olarak, kovalent

bilesiklerin iyonlardan olustugu, bag elektronlarinin daha elektronegatif atoma
ait oldugu varsayilir.

» Bagin %100 iyonik karakterli oldugu kabul edilerek, atomlarin degerlik
elektronlart sayisindan, molekiilde sahip olduklar1 varsayilan elektron sayisi
cikarilr.



